

УДК 72.034.7.035.2:726.03

КОСТЁЛ СВЯТОГО ИОАННА КРЕСТИТЕЛЯ В КАМАЯХ, ПОСТАВСКИЙ РАЙОН**П.О. ЕВСТРАТОВА, А. В. КУЛАКОВА***(Представлено: канд. техн. наук, доц. Р.М. ПЛАТОНОВА)*

Представлен анализ историко-культурного аспекта возникновения и развития одного из памятников архитектуры костёла Святого Иоанна Крестителя – римско-католического храма в агрогородке Камаи Поставского района Витебской области, один из древних католических храмов Беларуси. Храм уникален по своей архитектуре, так как стиль выполнения сочетает элементы и готики, и ренессанса, и даже барокко. Имя создателя храма до сих пор остается загадкой. Данный костёл служил не только домом Бога, но и военной крепостью. До сих пор главным украшением толстых стен являются шведские ядра времен Северной войны. Шведам, которые осаждали храм, эта маленькая крепость так и не сдавалась. За всё время существования храма (около 400 лет), он ни разу не был закрыт.

Небольшая деревня Камаи в Поставском районе Витебской области сохранила уникальный храм оборонного типа, построенный в 1603–1606 гг. костёл Святого Иоанна Крестителя. Этот храм – один из немногих на территории Беларуси, который никогда не был закрыт. Данное архитектурное сооружение было возведено на месте, которое изначально было для местных жителей определяющим. Это место было центром деревни, тут, сходились образуя перекресток пять дорог. В старину, к перекрёсткам всегда было особенное отношение. Даже если одна дорога вливалась в другую, на таком месте либо устанавливали камень, либо ставили крест – каплицу. Из истории известно, что первоначально на перекрёстке был установлен огромный валун. Из него не позднее XV века вытесали крест, который стоит напротив костёла и сейчас. Этот крест также является своего рода символом Камаев.

Костёл Святого Иоанна Крестителя – католический храм в агрогородке Камаи (рис. 1), Белоруссия. Относится к Поставскому району Витебской области. Данный памятник архитектуры, построен в 1603–1606 годах. Является одной из старейших католических церквей Белоруссии. Храм включён в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь.



Рисунок 1. – Костёл Святого Иоанна Крестителя

Инициатором строительства католического храма в Камаях был владелец местечка Ян Рудомин-Дусятский, имя архитектора неизвестно.

Изначально храм имел продольно-осевую композицию, был трёхнефным, четырёхколонным, нефы перекрывались крестовыми и звёздчатыми сводами. В 1643 году при храме был основан госпиталь. Во время русско-польской войны 1654–1657 годов храм был сожжён русскими войсками и своды обвалились. При восстановлении колонны были разобраны, храм стал однефным, основное пространство было перекрыто деревянным зеркальным сводом. После восстановления храм был повторно освящён в 1673 году.

В ходе Северной войны (1700–1721) храм был обстрелян шведами из пушек и получил серьезные повреждения. При восстановлении костёла в его стену были вмурованы шведские ядра. В 1726–1736 годах и в середине XIX века были выполнены росписи на сводах в виде гроздьев растений и цветов.

В 1778 году к храму с южной стороны была пристроена большая прямоугольная в плане часовня с криптой, перекрытая цилиндрическим сводом. В 1861 году храм был реставрирован и незначительно перестроен.

Костёл Иоанна Крестителя – один из немногочисленных католических храмов Белоруссии, который не закрывался с момента основания (исключая периоды восстановления и реставрации).

В 2007 году ураганом была повреждена одна из башен. В 2010–2011 годах проходила капитальная реставрация всего храма.

В архитектуре церкви Иоанна Крестителя реализованы приёмы и формы оборонительного зодчества, готики и ренессанса. Неф в плане близок к квадрату, к нему примыкает обширная полукруглая апсида и небольшая ризница.

Главный фасад фланкирован двумя цилиндрическими башнями с круглыми амбразурами. Башни (высота которых составляет 16 м, диаметр свыше 5 м), толщина стен (до 2 метров), а также общий монументальный характер всего сооружения, говорят о том, что храм служил и целям обороны.

Внешний облик церкви практически полностью лишён декоративных элементов. Украшением являются лишь четыре арочные ниши, расположенные в верхней части главного фасада.

В интерьере храма выделяется главный алтарь (2-я половина XVIII века). Алтарь двухъярусный, его основу составляют 4 коринфские колонны, между ними в нишах первого яруса находятся деревянные статуи святых Петра и Павла (начало XVIII века). В центре алтаря расположена икона Матери Божьей начала XVII века (создана в 1610 году в Кракове). Икона почитается верующими чудотворной. Ранее её украшал серебряный оклад, но в 1995 году он был украден. На втором ярусе алтаря – живописное изображение Крещения Господня, венчает алтарь резное изображение Господа Саваофа.

При внесении в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь в храме насчитано 118 предметов исторической ценности. Среди них выделяются икона Матери Божьей, алтарные деревянные статуи святых Петра и Павла, орган конца XVIII века, картина «Иисус и сирота» (XIX век) авторства Альфреда Ромера и многие другие. В храме хранятся частицы мощей святого Казимира и святого Станислава. В крипте находятся захоронения ошмянских маршалков.

Рядом с костёлом находится старинный каменный крест XV–XVI веков, высеченный из гранитного валуна. Высота креста – 2,5 м, ширина перекладины – 1,88 метра. В средокрестии – треугольная ниша для распятия.

На основании проведенного исследования можно отметить, что историческая и культурно-образовательная роль костёла Святого Иоанна Крестителя довольно велика. История развития данного архитектурного памятника показывает его стойкость и мощь с оборонительной стороны. Так же он является примером сочетания различных архитектурных стилей.

ЛИТЕРАТУРА

1. Костёл Иоанна Крестителя [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://cyclowiki.org/wiki/>. – Дата доступа: 10.01.2017.
2. Костёл Иоанна Крестителя [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki>. – Дата доступа: 12.01.2017.
3. Костел Святого Иоанна Крестителя в деревне Камаи [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.holiday.by/by/skarb/59-kostel-svjatogo-ioanna-krestitelja-v-derevne-kamai>. – Дата доступа: 13.01.2017.
4. Камайский костел Св. Иоанна Крестителя [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.vezha.info/novosti/77-kamajskij-kostel.html>. – Дата доступа: 17.01.2017.
5. Камаи. Костел св. Иоанна Крестителя [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://stanislav-05.livejournal.com/277262.html>. – Дата доступа: 17.01.2017.